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 СТАНОВИЩЕ 
 

на проф. д-р Божидар АНДОНОВ 
за трудовете на д-р Павел Николов Павлов 

в конкурс за „доцент” по професионално направление 2.4 Религия и 
теология (История на православното богословие през ХХ век) за нуждите на 
Богословския факултет на Софийския университет “Св. Климент Охридски” 

 
В конкурса за академичната длъжност „доцент” по професионално 

направление 2.4 Религия и теология (История на православното богословие през 

ХХ век) д-р Павел ПАВЛОВ е единствен участник. 

В този конкурс д-р Павлов участва с 1 самостоятелна монография; 2 

сборника в съавторство; 11 статии (2 на английски, 1 на руски и 8 на български 

език) публикувани в престижни български и чуждестранни богословски 

списания, годишници и сборници. 

От гледна точка на съдържателния научен хабитус трудовете му са 

богословски, които се съчетават със съвременен историко-културен анализ 

осъществен върху достатъчно добре експлицирана историко-методологическа 

основа. 

В основното му съчинение “Богословието като биография” посветено на 

големия православен богослов протоиерей Георги ФЛОРОФСКИ се следва 

тезата чрез изучаването на живота, делото и трудовете на прот. Г. Флорофски, а 

не за основанията на неговото богословие, да се достигне до познания на 

историята на православното богословие през ХХ век.  

Второ, анализираните явления, идеи и концептуални построения 

навсякъде са достатъчно разграничени и коректни с историко-богословската 

хронография. Трето, налице е и осъщественото изискване от гледна точка на 

научната прагматика - винаги да се търси и да се казва нещо ново и читателят да 

се въвежда в неизвестни познавателни и смислови пластове на богословската, 

историческата и социокултурната наличност.  

Като несъмнени достойнства в творчеството на д-р Павлов е необходимо 

да се признаят неговия верен усет за теоретична значимост на изследваните 

религиозно-исторически явления. 

Достойнствата се разкриват и при тематичния, проблемния подбор на 

обосноваващите твърдения, при аналитичния подход към тях и дори при 

историческата фокусираност на включените разработки. 
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Основното съчинение и публикациите, с които д-р Павлов участва в 

настоящия конкурс, са на много добро теоретично и историко-прагматично 

ниво. И, което е не по-малко важно, неговите разработки са в приемлив синхрон 

не само с историческите, но и с религиозните чаяния и страдания на 

съвременното ни общество. 

В монографията отчетливо се забелязва стремеж на автора към 

създаването на модел на една християнска летопис, като предпоставка за 

изграждането на един автентичен богословски подход към изследванията на 

православните богослови от ХХ век. както и добре изявен усет не само към 

феноменологичните, но и към субстанциалните реалности в битиен, 

исторически, духовен и социален план. 

Като богослов определено смятам, че трудовете д-р Павел Павлов ще 

бъдат ценен източник за изследователската работа на млади богослови, 

занимавайки се с развитието на историята на православното богословие през 

ХХ в., и ще допринесат за обогатяване и корекция на някои скорошни 

тълкувания, опитващи се да принизят богословското наследство на прот. Георги 

Флоровски за сметка на някакъв нововъзникнал мета-патристичен подход. 

Авторът запазва ясния си реалистичен изследователски поглед, не се 

отклонява в самоцелни или въображаеми екскурси, което придава на трудовете 

му необходимата интенционалност, т.е. един „историко-богословски habitus”. 

Приятно впечатление в анализите и в тяхната рецепция прави 

отсъствието на теоретични концесии и на унизителни реверанси към 

авторитети-еднодневки. Бих казал, че времето налага необходимостта от такива 

специалисти - с една импонираща човечно изживяна континуална толерантност, 

която изключва “архаичната” идейна прислужническа всеготовност.  

Давам добра оценка на концептуалната смелост на д-р Павлов да 

анализира историческите събития и да извлича необходимите следствия, 

свързани с основните теми на изследванията. Това особено се отнася до 

приносните елементи в монографията „Богословието като биография”(2013). 

Положителна оценка заслужават и опитите да се разглеждат 

изследваните богословскии културни феномени в компаративен план, при което 

освен обогатяването на обхвата на изследването, се създава възможност за 

темпорализирането на приоритетите.  
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Добра оценка заслужава и литературната форма, в която са представени 

трудовете.  

Оценявам положително и добрата библиографска ориентираност и 

осведоменост на автора. Повечето от цитираните научни трудове са 

реферативно, наративно или аналитично използвани и уплътняват проблемно-

категориалния анализ.  

 

Предвид всичко до тук изложено давам положителна оценка на научната 

продукция на д-р Павел Павлов и препоръчвам на факултетния съвет на 

Богословския факултет на Софийския университет “Св. Климент Охридски” да 

избере д-р Павел Николов Павлов на академичната длъжност “доцент” за 

нуждите на Богословския факултет в професионално направление 2.4. Религия и 

теология. 

 
 
София, 04.03. 2013 г.                                 ................................................................... 
 
                                                                           /Проф. д-р Божидар АНДОНОВ/ 


